

# G20財金會議揭幕 聚焦美退市

為期兩日的二十國集團(G20)財長和央行行長會議，昨日在俄羅斯莫斯科召開，與會官員重點討論發達經濟體退出量化寬鬆政策(QE)對國際金融市場的影響，並會討論全球經濟形勢、打擊逃稅，以及提高新興經濟體在國際貨幣基金組織(IMF)所佔份額問題。

對於美國聯儲局退出量寬的傳聞影響國際金融市場，G20輪任主席國俄羅斯認為美國、日本等國家應明確展示貨幣政策立場，讓市場有充分時間適應。

俄國財長西盧阿諾夫表示，尋找資金來源以帶動經濟增長，也是會議主要議題之一。

在現時銀行逐漸收緊借貸下，預算資金來源受到限制，如何吸引機構和私人投資者是迫在眉睫的議題。

## 合作打擊跨國企業避稅

會議另一重點是在打擊避稅方面加強合作，目標是應對跨國企業利用複雜的會計安排減少繳稅。經濟合作及發展組織(OECD)秘書長古里亞將於會上，就稅基減少和遏止企業轉移盈利問題發表報告，專家將建議透過國際資訊交流及強制企業披露利潤的最終受益人，令稅務安排更透明。

■路透社/法新社/塔斯社



英國財相歐思邦(左)及德國財長朔伊布勒等出席會議。

## 美評級展望「回穩」 股升狂吸資金

美股近日受聯儲局主席伯南克退市言論刺激，加上經濟數據造好，再創新高，標準普爾500指數成份股總市值更升至破紀錄的15萬億美元(約116萬億港元)。股市造好，帶動資金大舉流入美國證券基金，是2008年金融海嘯以來新高。

評級機構穆迪前日宣布，將美國主權評級展望由「負面」上調至「穩定」，評級維持最高的Aaa。穆迪指，雖然美國經濟增速仍然緩慢，但已較其他Aaa級國家快。同時，面對削減壓力，美國經濟算是通過考驗。

## Google微軟業績差 美股跌37點

科技業龍頭Google和微軟業績未符合市場預期，抵銷通用電氣等藍籌業績報捷的消息，拖累美股昨日早段下跌。道瓊斯工業平均指數早段報15,511點，跌37點；標準普爾500指數報1,686點，跌2點；納斯達克綜合指數報3,581點，跌29點。■法新社/路透社/《華爾街日報》/《洛杉磯時報》

# 參院明大選 自民黨料大勝掌國會

# 安倍政治暴走恐「命」不長

日本參議院大選於明日舉行，日媒普遍預測執政自民黨將大勝，從在野民主黨手中奪回參院控制權，扭轉「扭曲國會」的現象。然而這亦意味日本首相安倍晉三在國會失去制衡，成為政治「暴走族」，隨心所欲推行政策，實現修憲的野心。日本新聞網指出，若安倍經濟改革沒真正惠及國民；在領土和歷史問題上胡作非為令美國忍無可忍，則安倍只會淪為另一個「短命」首相。

日本參議院共有242個議席，每3年改選一半。各黨魁和候選人把握最後衝刺機會，冒着逾攝氏35度高溫在各地拚命演說。

## 有望奪逾半改選議席

民調顯示，安倍內閣的支持率高達60%，自民黨不僅能獲得過半數議席，而且很可能在122個改選議席中，獲得逾70席。

在野民主黨原有44席中，倘能保住一半已是萬幸。鑑於選情不妙，該黨多名前首相忙於奔走拉票。菅直人昨在東京都立川市發表街頭演說，集中談論去核電化問題；野田佳彥則一連數天在神奈川縣、三重縣和大阪府等民主黨重點選區拉票。

## 勢更右傾 或擺脫美控制

此前多位首相「短命」，原因都是眾院通過的法案在參院往往遭在野黨狙擊而無法通過。長期如此令內閣無所作為，民心背向。安倍再度上台後，揚言要建設強大日本，

被稱為「日本夢」。他首先通過經濟改革三部曲(三支箭)重振經濟。外界擔心，他一統國會，將實現「日本夢」的第二步：修憲建立「國防軍」，加劇與中韓等鄰國的緊張關係，並圖適量擺脫美國的控制。

東京索菲亞大學政治學教授中野弘一指出，安倍能再當首相有賴黨內右翼支持，他們預期安倍將推動修改和平憲法；自民黨前總裁河野洋平也認為，鑑於選舉臨近，安倍刻意收斂言論。在勝選後，他的言論或更右傾。

有分析認為，安倍能長期執政的關鍵在於兩大因素：一是經濟改革有否讓國民受益；二是華府能否容忍日圓長期貶值致使美元持續升值、能否容忍日本與中韓繼續交惡、能否容忍安倍在歷史問題上再大放開詞。故此，即使參院選舉獲勝，也只是為安倍長期執政創造出良好環境，而非穩坐釣魚船。

■日本新聞網/共同社/美聯社/法新社



安倍(右二)為自民黨候選人助選。



自民黨民望高企，有望在選舉中大勝。

## 選後安於現狀 或緩經改步伐

安倍晉三去年底再度上台後，推出經濟改革三支箭，矢志重振經濟。這個被喻為安倍經濟學的宏圖，是安倍力爭參院勝選的殺手鐮。有分析家認為，一旦執政自民黨拿下參院控制權，安倍或會安於現狀，放輕推動經改的力度。

分析認為，安倍經濟學只屬初步階段，要達致經濟長期增長的路途非常艱辛。有批評質疑，當自民黨控制參院後，安倍還會否恪守承諾，咬緊牙關把改革推行下去。日股在選前最後一個交易日低收，跌1.48%。

## 顧問暗示推遲增銷售稅

日本長期受通縮和衰退困擾，安倍上台後承諾令國家經濟翻身，推行進取的貨幣刺激措施略見成效，令人感到前景樂觀，帶動民望上升。納比爾投資顧問公司負責人納比爾說：「日本就像在河中遇溺的泳手，安倍走出來說『我給你一條救生繩』，日本抓着了，雖然有風險，但什麼都不做可能更糟。」

上屆民主黨政府通過於明年4月起提高銷售稅，但安倍的經濟顧問濱田宏一近日多番重申，對加稅持審慎態度，暗示參院選舉後，安倍在這議題上將面對激烈爭論，或推遲實施。

■CNBC/彭博通訊社

## 宮崎駿轟安倍修憲離譜



《熱風》最新一期

日本動畫大師宮崎駿在吉卜力工作室的月刊《熱風》最新一期中，談到安倍晉三計劃修改和平憲法。他直言「要修憲，實在太離譜了」，並反對安倍計劃將自衛隊變成國防軍，又談到慰安婦及領土爭議等問題。

《熱風》最新一期主題是「修

憲」，72歲的宮崎駿在訪問中說道：「現在舉行選舉的話，得票率、投票率也低，在這情況下政府想混水摸魚，以想到哪做到哪的方式修憲，實在太離譜。」他還批評政府和政黨首腦缺乏歷史觀，沒讀過書，只會聽從臣之言決定方針，結果一踏出國際舞台便踢到鐵板。

針對安倍政府說過基本上尊重村山談話，宮崎駿質疑：「甚麼叫『基本上』？你都全盤否定了不是嗎？」他認為遲早「安倍經濟學」也會失敗。

宮崎駿表示，對照憲法第9條，自衛隊的存在是有點怪，但那樣比較好，最好不要變成國防軍。他指，或許有人很想說「二戰前的日本並沒錯」，但日本不認錯是不行的。在慰安婦問題上，日本一定要確實地謝罪及賠償。

■中央社

## 3黨贊成降修憲門檻

日本共同社近日在參院選舉中提名候選人的9個政黨進行政策問卷調查，關於修改憲法第96條以降低修憲提案門檻，自民黨、眾人之黨和日本維新會3黨表示贊成或有條件贊成。公明黨未明確表态，謹慎地稱「應維持現行憲法的性質」。民主黨、生活黨、共產黨等5個政黨則反對。

贊成修改第96條的自民黨等3黨在眾院佔有三分之二以上議席，符合提案修憲的條件。參院選舉結束後，公明黨如何應對將受關注。自民黨主張降低修憲提案門檻的理由是，「使國民更容易通過《國民投票法》獲得參與判斷憲法的機會」。日本維新會主張基本相同。民主黨反對無討論修憲內容的情況下放寬修憲提案門檻。生活黨、共產黨等則以「憲法是保護國民權利不受國家權力侵犯的最高法規」為由反對。■共同社

## 師奶筍工 票站兼職日薪過千

不少日本主婦近年在超市打工或在家做散工，以幫補家計。隨著參議院大選在即，主婦們興起做票站臨時工，據稱工作少錢多，日薪1.5萬日圓(約1,161港元)，外加兩餐，在經濟不景下可算是高薪工作，因此非常受歡迎。

東京都中央區在官方網站周三刊登「投票立會」的招聘廣告，工作內容是監督投票公正進行。工作時間從上午6時半到下午8時，但中段

可以休息。

負責點票的「開票立會人」也是筍工之一，如果開票時間遲了，深夜加班費會另計。曾擔任「開票立會人」的主婦稱，下午4時聽一小時工作流程後解散，晚上8時半集合，9時開始點票，10時半結束。日賺8,800日圓(約681港元)，相當於時薪3,000日圓(約232港元)，比起東京都陪酒女郎的行情毫不遜色。

■綜合報導



自民黨有望獲得逾半改選議席。圖為日本參議院。資料圖片

## 凱特預產期煙幕 王B最快今出世

英國威廉王子夫人凱特的預產期一直被指是7月13日，令全球媒體上週已湧到她分娩的倫敦聖瑪麗醫院外守候。不過，王儲查爾斯夫人卡米拉一漏口風，指王B會於「本週末」出生，凱特母親亦向友人透露外孫「可能是獅子座」，即7月24日之後出世。

英國傳媒稱，原來凱特昨天才真正踏入預產期，分析指，凱特上週到距離醫院較遠的娘家安胎，加上威廉參加馬

球比賽，顯示其真正預產期的確較遲。

## 料最遲下月初分娩

雖然凱特去年透露預產期為7月中，但肯辛頓宮一直沒有證實。《每日電訊報》昨日引述消息指，由於醫院少數醫護需於凱特分娩時當值，並須提早一個月完全戒酒，故早已獲告知真正預產期為7月19日。若報道屬實，將意味著凱特最遲會於8

月2日前分娩。因為孕婦過了預產期兩周仍未分娩的話，醫生一般會引產，近年醫學界甚至傾向不會等這麼久。

傳媒翻查近日王室成員及凱特家人的活動日程和言論，亦發現上週六的確不太像凱特的預產期。如凱特當天返回聖瑪麗醫院80多公里的娘家休養，威廉與弟弟哈里出席慈善馬球賽，凱特妹妹皮帕則去了奧地利維也納出席朋友婚禮。

■《每日電訊報》/《每日郵報》

## 400米懸崖鞦韆嚇破膽

坐落396米(1,300呎)懸崖的鞦韆你敢玩嗎？美國科羅拉多州格倫伍德冒險樂園在懸崖搭建機動遊戲「巨型大峽谷」，位處科羅拉多河上方和格倫伍德峽谷旁邊。鞦韆以氣壓推動，時速80公里，堪稱全球最驚嚇。

■網上圖片

